

## О ИВАНОВЕ С. В. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*ИВАНОВ Сергей Васильевич, родился в 1890-х. Получил высшее образование, ветеринар. С 1918 — работал ветеринаром в войсках Красной армии, с 1929 — проживал в Ленинграде, работал ветеринаром в учреждении. Женат, в семье — двое детей. В 1930 — арестован по групповому делу, 25 июня 1931 — приговорен к ВМН и расстрелян.*

*В августе 1931 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена, Н. Иванова.*

<24 августа 1931>

«Дорогая гр<ажданка> Пешкова! Вчера отправил Вам спешное письмо, сегодня же пишу еще раз и еще раз обращаюсь к Вам со своей мольбой: помочь мне в моем горе. Вчера мне официально объявили в ГПУ, что моему мужу, вет<еринарному> врачу Иванову Сергею Васильевичу применена высшая мера наказания. Это после того, как больше месяца водили меня за нос и тоже официально заявляли, что он выслан 25 июня в концлагерь на 10 лет. Этот месяц я была между отчаянием и надеждой. Больше надеялась, т<ак> к<ак> не считаю, что мой муж преступник, и утверждаю наверное, что он до последней минуты работал честно и добросовестно. 11 лет он прослужил в Кр<асной> Армии вет<еринарным> врачом и кроме благодарностей и хорошей аттестации от начальства ничего не имел. По ходу следствия он тоже не видел, что все может кончиться так ужасно, напротив, его по 2-3 мес<нца> держали без допроса, ни разу не был лишен передач, наоборот последн<ие> 2 мес<яца> разрешали передачу через день, между тем, как разрешено было 1 раз в неделю. По окончании следств<ия> ему следоват<ель> заявил, что его вещи, кое-какие золотые вещи и облигации он потом получит обратно, дали нам 2 раза свидание, и он был совершенно спокоен, ожидал самое большое это вольной высылки, о концлагере даже не думал, и вдруг нежданно-негаданно высшая мера. За что? По чьему распоряжению? Неужели Москва утвердила этот приговор. Как можно так, ведь даже самым злостным преступникам дается время на то, чтобы просить помилования. Почему мне не сказали с самого начала, и когда я допытывалась, я бы сама за него просила о помиловании. Ведь он не преступник, а честный работник, неужели все его заслуги, все, что он сделал для своего лазарета, неужели ничто это не приняли во внимание? А он мне все говорил на свидании, что он надеется, что несправедливости не может быть, говорил, они разберутся и поступят справедливо. Да где же эта справедливость, если взяли человека и убили, как собаку, не дав ему времени на то, чтобы просить помилования? Неужели нельзя было заменить 10-ю годами и выслать куда-нибудь и заставить его работать под контролем? Он бы мог еще пользу приносить государству, ведь он же специалист (и хороший), ведь он же врач. Как можно было поступить так с врачом?

Умоляю, помогите мне узнать истину, у меня сердце разрывается на части, не могу всему поверить. Этого быть не может! Ну, что мне теперь делать, ведь у меня двое детей, чем виноваты эти несчастные создания? Поймите мое состояние, войдите в мое положение. Умоляю — наведите справки, я только Вам могу поверить. Я уже Вас запрашивала о приговоре, и Вы мне ответили от 22 июля, что дело моего мужа находится в следствии, и обещали по получении справки о приговоре уведомить меня. Значит, 22/VII вы не знали еще приговора, а вчера мне в ГПУ сказали, что приговор приведен в исполнение уже месяц тому назад, т<о> е<сть> 25 июля. Как это могло быть? Пожалуйста, узнайте, где тут правда. Я жду от Вас официальной справки, чтобы рассеялись все мои

сомнения. Убедительно прошу ответить специальным письмом, я не в состоянии больше томиться и жить такими сомнениями. Мой рассудок уже не выдерживает, я ничего не могу делать и детей совсем забросила. Все время мозг сверлит мысль, неужели не могли дать помилования, это что-то невообразимое.

Бесконечно буду благодарна за Ваше сообщение, каково бы оно ни было. Мне важно знать правду. Какой приговор и когда он приведен в исполнение и почему не дали времени на помилование.

Н. Иванова.

Информировать. Гоголевская ул<ица> 55»<sup>1</sup>.

*Очевидно, заведующий юридическим отделом Помполита запросил органы ОГПУ о судьбе Сергея Васильевича Иванова и, получив ответ<sup>2</sup>, сообщил о его судьбе Н. Ивановой<sup>3</sup>.*

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 658. С. 265-266. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. 766. С. 87-89.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. 774. С. 34-36.